







# Guía de ahorro y eficiencia energética para grandes consumidores industriales de electricidad. Mercados de capacidad y flexibilidad.

Eje 10. Transición a una Economía Circular. Sostenibilidad y eficiencia Energética.

Esta actuación se realiza en el marco de la subvención directa concedida a CEOE Castilla y León por la Consejería de Economía y Hacienda de la Junta de Castilla y León, para la difusión y seguimiento del IV Acuerdo Marco para la Competitividad e Innovación Empresarial de Castilla y León 2021-2027, en colaboración con sus Organizaciones Empresariales Territoriales (FAE Burgos).



























# Índice

		Página
1 La estructura del mercado eléctrico en España  1. Introducción		4
2.	Regulación y desafíos	
3.	Fuentes de análisis de los costes energéticos industriales	
4.	Modelos de ahorro	
1. 2. 3.	Mercados de capacidad  Descripción	8
	Ahorro de costes usando estos mercados	
	Firma de contratos	
	Las subastas de los mercados de capacidad	
5.	Los servicios de ingeniería asociados a los mercados de capacidad	
6.	Los servicios jurídicos asociados a los mercados de capacidad	
3 La Flexibilidad de la demanda en el sector industrial 1. Denominación y descripción		16
	2. Los servicios de ajuste del sistema SAS	
	3. ¿Qué mercados de capacidad están abiertos a la demanda?	
	4. Ejemplos prácticos de ingresos potenciales para los consumidores de energía.	
	5. Flexibilidad de la demanda con y sin participación en los mercados.	









# 4.- Los contratos PPA

24

- 1.- ¿Qué es un PPA? Tipologías. Ventajas e inconvenientes.
- 2.- Tipologías de PPA
- 3.- Ventajas de los PPA
- 4.- Aspectos jurídicos de los contratos PPA
- Contratos grandes PPA para consumidores de EE
- 6.- Resumen final









# 1.- La Estructura del Mercado Eléctrico en España

Introducción al mercado eléctrico en España

El mercado eléctrico en España ha experimentado significativas transformaciones a lo largo de las últimas décadas. En la actualidad, se rige por un marco normativo y regulatorio que promueve la liberalización y la competencia en el sector eléctrico. A continuación, se presentan los aspectos clave su estructura.

El mercado eléctrico español se compone de varias capas interconectadas que permiten la generación, distribución y comercialización de electricidad. Estas capas incluyen:

Generación: En esta capa, las empresas generadoras producen electricidad utilizando diversas fuentes de energía, como la nuclear, la eólica, la solar, la hidroeléctrica y los combustibles fósiles. España ha experimentado un aumento en la producción de energía renovable en los últimos años, lo que ha contribuido a la diversificación de la matriz energética.

Transporte: La electricidad generada se transmite a través de una red de alta tensión que conecta las centrales eléctricas con las subestaciones distribuidoras. Red Eléctrica de España (REE) es la empresa responsable de la gestión de la red de transporte y garantiza la seguridad y la fiabilidad del suministro eléctrico.

Distribución: La electricidad se reduce a voltajes más bajos en las subestaciones distribuidoras y se envía a los hogares, las empresas y otras instalaciones a través de la red de distribución. En España, las compañías eléctricas distribuidoras son responsables de operar y mantener esta infraestructura.

Comercialización: Las empresas comercializadoras compran electricidad a los generadores y la venden a los consumidores finales. Los consumidores pueden elegir entre una variedad de tarifas y contratos ofrecidos por diferentes comercializadoras, lo que promueve la competencia y la elección del consumidor.









### Regulación y Desafíos

El mercado eléctrico español está regulado por la Comisión Nacional de los Mercados y la Competencia (CNMC) y el Ministerio para la Transición Ecológica y el Reto Demográfico. Estas instituciones supervisan la competencia, establecen tarifas reguladas y promueven políticas energéticas sostenibles.

Sin embargo, el mercado eléctrico español también enfrenta varios desafíos:

Precios de la electricidad: Los precios de la electricidad en España pueden ser volátiles debido a factores como la dependencia de las importaciones de gas natural y el costo de las energías renovables. Esto puede afectar a los consumidores y a la competitividad de la industria.

Transición energética: España está comprometida con la transición hacia una matriz energética más limpia y sostenible. Esto implica una mayor inversión en energías renovables y la reducción de la dependencia de los combustibles fósiles.

Infraestructura y almacenamiento: Mejorar la infraestructura eléctrica y el almacenamiento de energía es esencial para garantizar un suministro confiable y gestionar la intermitencia de las energías renovables.

Según todo lo anterior, el mercado eléctrico en España se basa en una estructura que abarca la generación, el transporte, la distribución y la comercialización de electricidad. La regulación gubernamental y los desafíos relacionados con los precios y la transición energética son aspectos clave de este mercado en constante evolución.

#### Fuentes de análisis de los costes energéticos industriales

Para obtener información actualizada y estudios de mercado sobre los costes energéticos industriales en España, se han de considerar las siguientes fuentes:

Comisión Nacional de los Mercados y la Competencia (CNMC): La CNMC suele publicar informes y análisis relacionados con el mercado energético en España, que incluyen información sobre los costes energéticos industriales.

Instituto para la Diversificación y el Ahorro de la Energía (IDAE): El IDAE es una institución española que se enfoca en promover la eficiencia energética y la diversificación de fuentes de energía. Pueden tener información sobre costes energéticos industriales y programas de eficiencia energética.









Asociaciones y Cámaras de Comercio: Organizaciones como la Confederación Española de Organizaciones Empresariales (CEOE) o las Cámaras de Comercio regionales pueden tener estudios e informes sobre los costes energéticos industriales en España.

Consultoras Energéticas: Empresas de consultoría en energía, como Deloitte, PwC, y otras, a menudo publican informes sobre tendencias y costes en el sector energético.

Fuentes de noticias especializadas: Revistas y sitios web especializados en energía, como "Energías Renovables" o "El Instalador", pueden proporcionar informes y análisis actualizados sobre los costes energéticos industriales.

#### Modelos de ahorro

La eficiencia energética es una preocupación creciente en la industria debido a su capacidad para reducir costos operativos y las emisiones de gases de efecto invernadero. A continuación, se presentan algunos ejemplos de proyectos industriales en eficiencia energética:

- 1.- Actualización de iluminación y sistemas de control: Muchas empresas están reemplazando sistemas de iluminación ineficientes, como lámparas incandescentes o fluorescentes, por tecnologías LED más eficientes. Además, están implementando sistemas de control automatizados, como sensores de movimiento y temporizadores, para reducir el uso de iluminación cuando no es necesario.
- 2.- Sistemas de gestión energética (SGE): Los Sistemas de Gestión Energética son proyectos que involucran la implementación de software y hardware para monitorear y optimizar el uso de energía en tiempo real. Estos sistemas permiten a las empresas identificar áreas de ineficiencia y tomar medidas correctivas de manera proactiva.
- 3.- Recuperación de calor residual: Las instalaciones industriales generan calor residual en procesos como la refrigeración y la calefacción. Los proyectos de recuperación de calor residual capturan este calor y lo utilizan para calentar agua o precalentar aire, lo que reduce la necesidad de energía adicional para estos fines.
- 4.- Optimización de motores y sistemas de accionamiento: La industria utiliza una gran cantidad de motores eléctricos para operar maquinaria y equipos. La optimización de estos motores y sistemas de accionamiento mediante la actualización de equipos y la implementación de controles avanzados puede reducir significativamente el consumo de energía.









- 5.- Aislamiento y eficiencia en la envolvente de edificios industriales: El aislamiento térmico adecuado en edificios industriales reduce la pérdida de calor en invierno y la ganancia de calor en verano, disminuyendo así la necesidad de calefacción y refrigeración.
- 6.- Sistemas de cogeneración y trigeneración: Estos sistemas generan electricidad y calor simultáneamente, aprovechando así más eficientemente la energía. La trigeneración agrega la producción de energía de refrigeración al proceso.
- 7.- Optimización de la cadena de suministro: Al analizar y optimizar la cadena de suministro, las empresas pueden reducir la distancia recorrida por los productos, lo que ahorra energía en transporte y logística.
- 8.- Monitorización y análisis de datos: El seguimiento continuo del consumo de energía y la recopilación de datos permiten a las empresas identificar tendencias y patrones de uso de energía, lo que facilita la toma de decisiones informadas para mejorar la eficiencia.
- 9.- Energías renovables y sistemas de almacenamiento: La inversión en fuentes de energía renovable, como paneles solares o turbinas eólicas, junto con sistemas de almacenamiento de energía, puede ayudar a las empresas a reducir su dependencia de fuentes de energía no renovable y disminuir los costos a largo plazo.
- 10.- Educación y capacitación del personal: No se trata solo de tecnología; la capacitación del personal es clave para garantizar que los empleados comprendan y adopten prácticas energéticamente eficientes en su trabajo diario.

Estos son solo algunos ejemplos de proyectos industriales en eficiencia energética. Cada empresa puede tener necesidades y oportunidades específicas en función de su industria, tamaño y procesos. La eficiencia energética es un enfoque en constante evolución a medida que las tecnologías y las prácticas comerciales avanzan.









# 2.- Los Mercados de Capacidad

# Descripción

Los mercados de capacidad, también conocidos como mercados de capacidad eléctrica o mercados de capacidad de generación, son una parte importante del sector eléctrico que se enfoca en garantizar la disponibilidad de suficiente capacidad de generación eléctrica para cubrir la demanda de electricidad en todo momento, incluso durante los picos de consumo. Estos mercados tienen como objetivo garantizar la fiabilidad y la seguridad del suministro eléctrico a largo plazo. Veamos una descripción detallada de los mercados de capacidad:

- 1.- Objetivo principal: El objetivo principal de un mercado de capacidad es asegurar que haya suficiente capacidad de generación eléctrica disponible para satisfacer la demanda de electricidad, incluso en situaciones de alta demanda o en caso de indisponibilidad de otras fuentes de generación. En esencia, se trata de prevenir apagones o cortes de energía.
- 2.- Mecanismo de subasta: En un mercado de capacidad, las autoridades reguladoras o los operadores del mercado llevan a cabo subastas en las que los productores de electricidad compiten para ofrecer capacidad de generación en el futuro. Los generadores que ganan en estas subastas se comprometen a mantener su capacidad de generación disponible durante ciertos períodos de tiempo, generalmente varios años en el futuro.
- 3.- Pagos por capacidad: A los generadores que ganan en estas subastas se les paga por la capacidad que ponen a disposición del sistema, independientemente de si realmente generan electricidad o no en un momento específico. Estos pagos son una especie de incentivo para que los generadores mantengan sus plantas en funcionamiento y estén disponibles cuando se necesite.
- 4.- Reducción de riesgos para los generadores: Los mercados de capacidad ayudan a reducir los riesgos para los generadores de electricidad, ya que les proporcionan ingresos garantizados además de los ingresos que obtienen por la venta de electricidad en los mercados mayoristas de energía.
- 5.- Planificación a largo plazo: Los mercados de capacidad también son una herramienta importante para la planificación a largo plazo del suministro eléctrico, ya que permiten a los operadores del sistema y a las autoridades conocer con antelación qué capacidad estará disponible en el futuro y tomar medidas para evitar problemas de suministro.









Los mercados de capacidad son una parte crucial de la infraestructura del sector eléctrico que se utiliza para garantizar la fiabilidad y la seguridad del suministro eléctrico a largo plazo, al incentivar a los generadores a mantener la capacidad de generación disponible incluso en momentos de alta demanda.

#### Ahorro de costes usando estos mercados

Las empresas pueden ahorrar dinero utilizando los mercados de capacidad de varias maneras. Estos mercados están diseñados para garantizar la disponibilidad de suficiente capacidad de generación eléctrica para satisfacer la demanda de electricidad, lo que, a su vez, puede tener un impacto positivo en los costos energéticos de las empresas. Aquí te indico cómo una empresa puede ahorrar dinero utilizando los mercados de capacidad:

- 1.- Estabilidad de precios: Al garantizar un suministro confiable de electricidad, los mercados de capacidad pueden ayudar a evitar situaciones de alta demanda que a menudo resultan en aumentos de precios en los mercados mayoristas de energía. Esto permite a las empresas evitar costos adicionales asociados con picos de precios.
- 2.- Reducción de costos de interrupción: Al asegurar la disponibilidad de electricidad en momentos críticos, los mercados de capacidad pueden ayudar a evitar interrupciones costosas en las operaciones de una empresa. Las interrupciones pueden tener un impacto significativo en la producción y la productividad, y los mercados de capacidad ayudan a reducir este riesgo.
- 3.- Planificación a largo plazo: Los mercados de capacidad proporcionan información sobre la disponibilidad futura de capacidad de generación eléctrica. Esto permite a las empresas planificar sus necesidades energéticas a largo plazo y tomar decisiones estratégicas sobre su infraestructura y contratos de energía.
- 4.- Estabilidad en los costos de energía: Al ofrecer ingresos garantizados a los generadores de electricidad por mantener su capacidad disponible, los mercados de capacidad pueden ayudar a mantener una oferta constante de electricidad, lo que a su vez contribuye a mantener estables los precios de la electricidad a lo largo del tiempo.
- 5.- Incentivos para la eficiencia energética: Los mercados de capacidad pueden incentivar a las empresas a ser más eficientes en el uso de la electricidad y a implementar medidas de eficiencia energética, ya que la reducción de la demanda también puede ser una forma de contribuir a la estabilidad del suministro eléctrico.









Es importante destacar que los beneficios exactos que una empresa puede obtener de los mercados de capacidad pueden variar según la ubicación, el tamaño de la empresa y su perfil de consumo de energía. Por lo tanto, es esencial que las empresas comprendan cómo funcionan estos mercados en su región específica y consideren la posibilidad de participar en subastas de capacidad o evaluar cómo los cambios en los mercados de capacidad pueden afectar sus costos energéticos a largo plazo.

# ¿Cómo se firma un contrato para participar dentro de un mercado de capacidad?

La forma en que se firma un contrato para participar en un mercado de capacidad puede variar según la región y la entidad que gestiona dicho mercado. Sin embargo, en términos generales, el proceso de firma de un contrato para participar en un mercado de capacidad suele implicar los siguientes pasos:

Registro y calificación: Antes de poder participar en un mercado de capacidad, una empresa debe registrarse y calificarse. Esto puede implicar proporcionar información sobre sus instalaciones de generación eléctrica y su capacidad, así como cumplir con ciertos requisitos técnicos y regulatorios. Es importante verificar las reglas específicas del mercado de capacidad en cuestión.

Participación en subastas o licitaciones: En la mayoría de los casos, la entrada a un mercado de capacidad implica la participación en subastas o licitaciones organizadas por la entidad reguladora o el operador del mercado. Durante estas subastas, los participantes ofrecen una cantidad específica de capacidad de generación eléctrica que están dispuestos a poner a disposición del sistema durante un período determinado, generalmente varios años en el futuro.

Adjudicación del contrato: Después de la subasta, las ofertas ganadoras son seleccionadas y adjudicadas contratos. Estos contratos especifican la cantidad de capacidad que la empresa se compromete a mantener disponible y los pagos que recibirá a cambio.

Cumplimiento del contrato: Una vez que se firma el contrato, la empresa está obligada a cumplir con sus términos. Esto generalmente implica mantener la capacidad de generación disponible según lo acordado en el contrato durante el período especificado.

Revisión y supervisión continua: Los mercados de capacidad suelen estar sujetos a una revisión y supervisión continua por parte de la entidad reguladora o el operador del mercado. Esto garantiza que los participantes cumplan con sus compromisos y que el mercado funcione de manera eficiente.









Pagos por capacidad: A lo largo del período del contrato, la empresa recibe pagos por mantener su capacidad de generación disponible. Estos pagos son una parte importante de la compensación que la empresa recibe por participar en el mercado de capacidad.

Es importante destacar que los detalles específicos del proceso de firma de un contrato para participar en un mercado de capacidad pueden variar según la región y las regulaciones locales. Por lo tanto, es fundamental que las empresas interesadas consulten las reglas y requisitos del mercado de capacidad en su área específica y, si es necesario, busquen asesoramiento legal o consultoría especializada para entender y cumplir con los procedimientos y regulaciones pertinentes.

## Las subastas de los mercados de capacidad

Las subastas en los mercados de capacidad se llevan a cabo según un calendario establecido por la entidad reguladora o el operador del mercado eléctrico de cada región o país. El momento y la forma en que se celebran estas subastas pueden variar según las regulaciones y prácticas locales. Sin embargo, a continuación, se describen las características generales de cuándo y cómo se realizan las subastas de mercados de capacidad:

#### 1. Calendario de subastas:

- Las subastas de capacidad generalmente se programan con varios años de anticipación para permitir una planificación adecuada del suministro eléctrico.
- ↓ La frecuencia y el momento de las subastas pueden variar según la región. Algunos mercados pueden tener subastas anuales, bienales o incluso a más largo plazo.
- ♣ El calendario suele ser publicado por la entidad reguladora o el operador del mercado eléctrico, lo que permite a los participantes conocer las fechas de las subastas con antelación.

#### 2. Participación en subastas:

- Las empresas interesadas en participar en una subasta de capacidad deben registrarse y calificarse según los requisitos establecidos por la entidad reguladora o el operador del mercado.
- ♣ Durante la subasta, los participantes presentan ofertas que indican la cantidad de capacidad de generación eléctrica que están dispuestos a poner a disposición del sistema durante el período especificado.









#### 3. Proceso de subasta:

- ♣ El proceso de subasta puede variar, pero generalmente se lleva a cabo de manera competitiva. Los participantes presentan ofertas de capacidad junto con los precios que están dispuestos a aceptar por esa capacidad.
- ↓ Las ofertas suelen ser evaluadas en función de diferentes criterios, como el costo, la confiabilidad y la contribución a la seguridad del suministro eléctrico.
- ♣ Las ofertas ganadoras son seleccionadas según los criterios de la subasta, y los participantes que ofrezcan la capacidad al precio más bajo suelen tener mayores posibilidades de éxito.

#### 4. Adjudicación de contratos:

- ♣ Después de la subasta, se adjudican contratos a los participantes que presentaron las ofertas ganadoras.
- ♣ Estos contratos especifican la cantidad de capacidad que la empresa se compromete a mantener disponible y los pagos que recibirá a cambio.

#### 5. Cumplimiento del contrato:

- Una vez que se firma el contrato, la empresa está obligada a cumplir con sus términos, lo que implica mantener la capacidad de generación disponible según lo acordado en el contrato durante el período especificado.
- ♣ El proceso exacto de subastas de mercados de capacidad puede variar según la región y las regulaciones específicas. Es importante que las empresas interesadas consulten las reglas y requisitos del mercado de capacidad en su área para comprender los detalles específicos del proceso de subasta y asegurarse de que cumplen con los requisitos para participar.

# Los servicios de ingeniería asociados a los mercados de capacidad

Los servicios de ingeniería asociados a los mercados de capacidad eléctrica son esenciales para garantizar la eficiencia, la confiabilidad y la seguridad de la infraestructura de generación eléctrica y la gestión de la capacidad. Estos servicios de ingeniería pueden abordar una amplia gama de aspectos técnicos y operativos en el sector eléctrico. Algunos de los servicios de ingeniería más comunes asociados a los mercados de capacidad incluyen:

1.- Diseño de plantas de generación eléctrica: Los servicios de ingeniería pueden incluir el diseño y la ingeniería de plantas de generación eléctrica, ya sean centrales eléctricas convencionales (como centrales térmicas o nucleares) o instalaciones de energías renovables (como parques eólicos o plantas solares).









- 2.- Evaluación de la capacidad de generación: Los ingenieros pueden llevar a cabo evaluaciones técnicas para determinar la capacidad de generación de una instalación y su capacidad para mantenerse disponible durante períodos específicos.
- 3.- Optimización de sistemas de generación: Los servicios de ingeniería pueden incluir la optimización de sistemas de generación para garantizar un uso eficiente de los recursos y reducir los costos operativos.
- 4.- Evaluación de la eficiencia energética: Los ingenieros pueden llevar a cabo auditorías y análisis de eficiencia energética para identificar áreas de mejora en la operación y el mantenimiento de las instalaciones de generación eléctrica.
- 5.- Estudios de viabilidad técnica: Antes de invertir en nuevos proyectos de generación eléctrica, los servicios de ingeniería pueden evaluar la viabilidad técnica de dichos proyectos, teniendo en cuenta factores como la ubicación, la tecnología y los recursos disponibles.
- 6.- Integración de energías renovables: Con el aumento de las energías renovables, los servicios de ingeniería pueden abordar la integración de fuentes de energía intermitentes, como la solar y la eólica, en la red eléctrica, incluyendo el diseño de sistemas de almacenamiento y la gestión de la intermitencia.
- 7.- Diseño de sistemas de almacenamiento de energía: Los ingenieros pueden diseñar sistemas de almacenamiento de energía, como baterías, para respaldar la capacidad de generación y la estabilidad de la red eléctrica.
- 8.- Evaluación de la confiabilidad del sistema eléctrico: Los servicios de ingeniería pueden realizar análisis de confiabilidad para garantizar que el sistema eléctrico cumpla con los estándares de seguridad y confiabilidad.
- 9.- Cumplimiento regulatorio y normativo: Los ingenieros pueden ayudar a las empresas a cumplir con las regulaciones y normativas específicas relacionadas con la capacidad de generación eléctrica y la gestión de la capacidad.
- 10.- Mantenimiento y gestión de activos: Los servicios de ingeniería pueden incluir la planificación y ejecución de programas de mantenimiento preventivo y predictivo para garantizar la disponibilidad continua de la capacidad de generación.
- 11.- Gestión de proyectos y construcción: La gestión de proyectos y la supervisión de la construcción de nuevas instalaciones de generación eléctrica son servicios clave para garantizar que los proyectos se ejecuten de manera eficiente y dentro del presupuesto.









Estos son solo algunos ejemplos de los servicios de ingeniería asociados a los mercados de capacidad eléctrica. La naturaleza exacta de los servicios dependerá de la infraestructura, la tecnología y los objetivos específicos de cada proyecto y de la región en la que se lleve a cabo. Los servicios de ingeniería son fundamentales para garantizar que las instalaciones de generación eléctrica operen de manera óptima y cumplan con las regulaciones y estándares aplicables.

## Los servicios jurídicos asociados a los mercados de capacidad

Los mercados de capacidad en el sector energético deben involucrar una serie de cuestiones legales y regulatorias que requieren servicios jurídicos especializados. Algunos de los servicios legales asociados a los mercados de capacidad incluyen:

- 1.- Asesoramiento regulatorio: Los mercados de capacidad están sujetos a regulaciones y políticas gubernamentales. Los servicios legales pueden incluir asesoramiento sobre el cumplimiento de estas regulaciones y la interpretación de políticas gubernamentales relacionadas con la capacidad eléctrica.
- 2.- Participación en subastas: Las empresas que desean participar en subastas de capacidad deben entender los requisitos legales y regulatorios que rigen este proceso. Los abogados pueden ayudar a preparar ofertas, revisar contratos y garantizar que los clientes cumplan con los procedimientos de subasta.
- 3.-Contratos y acuerdos comerciales: La firma de contratos de capacidad es una parte fundamental de la participación en mercados de capacidad. Los servicios legales pueden incluir la redacción, revisión y negociación de estos contratos para asegurarse de que protejan los intereses de las partes involucradas.
- 4.- Litigios y disputas: Si surge una disputa o litigio relacionado con un contrato de capacidad o cualquier otro aspecto del mercado, los servicios jurídicos pueden ser necesarios para representar a las partes en disputa y buscar soluciones legales.
- 5.- Cumplimiento normativo: Los mercados de capacidad a menudo están sujetos a normativas específicas en cuanto a cómo deben funcionar y cómo deben ser compensados los participantes. Los abogados pueden asistir a las empresas en el cumplimiento de estas normativas.
- 6.- Propiedad intelectual y tecnología: En el ámbito de la eficiencia energética y la tecnología de generación eléctrica, la protección de la propiedad intelectual es esencial. Los servicios legales pueden ayudar a proteger patentes, derechos de autor y tecnologías relacionadas con la capacidad eléctrica.









- 7- Planificación de proyectos y financiamiento: Los proyectos de capacidad pueden requerir financiamiento significativo. Los abogados pueden ayudar en la estructuración de proyectos, la obtención de financiamiento y la mitigación de riesgos legales en proyectos de capacidad eléctrica.
- 8.-Derecho ambiental y sostenibilidad: Los proyectos de capacidad a menudo tienen implicaciones ambientales y de sostenibilidad. Los servicios legales pueden ayudar a las empresas a cumplir con las regulaciones ambientales y garantizar que sus proyectos sean sostenibles.
- 9.- Comercio de energía y contratos PPA (Power Purchase Agreement): En algunos casos, las empresas pueden celebrar contratos de compra de energía para garantizar la venta de la capacidad generada. Los abogados pueden asesorar en la negociación y redacción de estos contratos.
- 10.- Due diligence legal: Antes de invertir en proyectos de capacidad, es importante realizar una debida diligencia legal para evaluar riesgos y responsabilidades. Los servicios legales pueden ayudar en esta etapa crucial.

Estos son ejemplos de servicios jurídicos asociados a los mercados de capacidad eléctrica. Los detalles exactos pueden variar según la jurisdicción y la naturaleza específica del proyecto o negocio. Es importante contar con asesoramiento legal especializado en el sector energético para abordar adecuadamente las complejidades legales y regulatorias de los mercados de capacidad.









## 3.- EL MERCADO DE LA FLEXIBILIDAD

Denominación y descripción

Los servicios de ajuste del sistema SAS

¿Qué mercados de capacidad están abiertos a la demanda?

Ejemplos prácticos de ingresos potenciales para los consumidores de energía.

Flexibilidad de la demanda con y sin participación en los mercados.

## Denominación y descripción

Los mercados de la flexibilidad en el sector eléctrico se refieren a un enfoque innovador en la gestión de la electricidad que permite una mayor adaptabilidad y eficiencia en la generación y el consumo de energía eléctrica. Estos mercados se centran en la capacidad de ajustar la oferta y la demanda de electricidad en tiempo real o en intervalos específicos para mantener la estabilidad del sistema eléctrico y aprovechar al máximo las fuentes de energía renovable intermitentes, como la energía solar y eólica. A continuación, se explican los conceptos clave relacionados con los mercados de la flexibilidad:

- 1.- Flexibilidad eléctrica: La flexibilidad eléctrica se refiere a la capacidad de ajustar la producción o el consumo de electricidad en respuesta a las fluctuaciones en la oferta y la demanda. Esto incluye la capacidad de reducir o aumentar la generación de electricidad, así como el ajuste de la demanda eléctrica a través de medidas como la gestión de la carga.
- 2.- Participantes en los mercados de flexibilidad: Los mercados de flexibilidad involucran a una variedad de participantes, que pueden incluir generadores de electricidad convencionales, generadores de energía renovable, consumidores industriales y comerciales, instalaciones de almacenamiento de energía (como baterías), agregadores de demanda, vehículos eléctricos, y más.
- 3.- Recursos de flexibilidad: Los recursos de flexibilidad son las fuentes de capacidad de ajuste en el sistema eléctrico. Estos recursos pueden ser generación flexible, almacenamiento de energía, demanda controlable (como la respuesta a la demanda), interconexiones con otros sistemas eléctricos, y tecnologías de gestión avanzada.









- 4.- Mercados y plataformas de flexibilidad: Los mercados de la flexibilidad se basan en plataformas tecnológicas que permiten a los participantes ofrecer y adquirir flexibilidad eléctrica en tiempo real o con anticipación. Estas plataformas pueden incluir subastas, contratos de servicios de flexibilidad, mercados spot, y sistemas de gestión de la demanda.
- 5.- Objetivos de los mercados de flexibilidad: Los mercados de la flexibilidad tienen varios objetivos, que incluyen mejorar la estabilidad del sistema eléctrico, reducir la dependencia de fuentes de energía fósil, facilitar la integración de energías renovables intermitentes y permitir una gestión más eficiente de la electricidad durante las horas pico de demanda.
- 6.- Gestión de la variabilidad: Los mercados de flexibilidad ayudan a gestionar la variabilidad en la generación de energía, especialmente en sistemas con una alta penetración de fuentes de energía renovable intermitente. Esto se logra mediante la activación o desactivación rápida de recursos de flexibilidad según sea necesario para equilibrar la oferta y la demanda.
- 7.- Beneficios económicos y ambientales: Al aprovechar la flexibilidad en la operación de la red eléctrica, los mercados de flexibilidad pueden reducir los costos operativos y las emisiones de gases de efecto invernadero al minimizar el uso de plantas de generación menos eficientes y respaldar una mayor utilización de fuentes de energía renovable.

En resumen, los mercados de la flexibilidad son un componente crucial de la transición hacia sistemas eléctricos más eficientes, sostenibles y confiables, permitiendo una mayor adaptabilidad en la gestión de la electricidad y la integración de fuentes de energía renovable en el sector eléctrico.

# Los servicios de ajuste del sistema SAS

En el sector eléctrico se establece la separación entre, por un lado, la gestión de los mercados de energía (mercados a plazo, diario e intradiario), labor encomendada al Operador del Mercado -OMIE- y, por otro, la gestión del sistema eléctrico (servicios de ajuste, desvíos, garantía de potencia, etc), responsabilidad encomendada al Operador del Sistema -REE-.

Bajo el concepto de mercados de servicios de ajuste del sistema se agrupa un conjunto de mecanismos de carácter competitivo gestionados por el operador del sistema, REE.

Algunos de estos mercados están abiertos a la participación de la demanda, es decir, de los consumidores de energía.

Participar en estos mercados significa poder obtener un ingreso económico significativo para los consumidores energéticos, justificado por la prestación de un servicio al sistema.









Los servicios de ajuste en el sector eléctrico se refieren a las acciones y recursos utilizados para equilibrar la oferta y la demanda de electricidad en tiempo real, manteniendo la estabilidad del sistema eléctrico. Estos servicios son esenciales para garantizar que la frecuencia y el voltaje de la red eléctrica se mantengan dentro de los límites aceptables y que se eviten apagones o desequilibrios significativos.

Uno de los servicios de ajuste más relevantes es el Servicio de Restablecimiento Automático de Desvíos (SRAD), que es un mecanismo específico utilizado para equilibrar el sistema eléctrico. A continuación, se ofrece una explicación más detallada sobre los servicios de ajuste y el SRAD:

Servicios de Ajuste (Balancing Services): Los servicios de ajuste son ofrecidos por operadores de red eléctrica y generadores de electricidad y pueden incluir acciones como:

Regulación de frecuencia: Ajustar la generación de electricidad instantáneamente para mantener la frecuencia de la red eléctrica en su valor nominal (por ejemplo, 50 Hz o 60 Hz). Esto se logra mediante la activación o desactivación de generadores con capacidad de respuesta rápida.

Regulación de voltaje: Asegurar que el voltaje de la red eléctrica se mantenga dentro de los límites aceptables mediante la modulación de la generación y la inyección de potencia reactiva.

Equilibrio de carga y generación: Asegurar que la generación de electricidad coincida con la demanda en tiempo real, lo que implica coordinar la operación de generadores y la gestión de la carga.

Gestión de contingencias: Prepararse para situaciones inesperadas, como fallas en la red o la desconexión de generadores, y tomar medidas correctivas para mantener la estabilidad.

Servicio de Restablecimiento Automático de Desvíos (SRAD): El SRAD es un mecanismo específico utilizado en el mercado eléctrico para ajustar el equilibrio entre la oferta y la demanda de electricidad en tiempo real. Se utiliza cuando se detectan desviaciones entre la programación prevista y la generación real o la demanda. Los principales aspectos del SRAD incluyen:

Detección de desvíos: El SRAD detecta automáticamente las desviaciones entre la programación de generación y la generación real o la demanda.

Actuación rápida: Una vez que se detecta un desvío, el SRAD toma medidas rápidas para corregirlo. Esto puede implicar la activación o desactivación de generadores o la modulación de la carga.









Mercado SRAD: En algunos mercados eléctricos, el SRAD funciona como un mercado separado en el que los participantes pueden ofrecer servicios de ajuste para corregir desviaciones y recibir compensación por ello.

Mejora de la estabilidad: El SRAD contribuye a mantener la estabilidad del sistema eléctrico al reducir las desviaciones y minimizar la necesidad de intervención manual.

En resumen, los servicios de ajuste, incluido el Servicio de Restablecimiento Automático de Desvíos (SRAD), son esenciales para garantizar la operación confiable y segura de la red eléctrica al equilibrar la oferta y la demanda en tiempo real y mantener la estabilidad del sistema eléctrico.

## ¿Qué mercados de capacidad están abiertos a la demanda?

La apertura de los mercados de capacidad a la demanda, también conocida como participación de la demanda en los mercados de capacidad, es una tendencia que se está desarrollando en algunos sistemas eléctricos para promover una mayor flexibilidad y eficiencia en la gestión de la electricidad. Estos mercados permiten que los consumidores de electricidad, ya sean empresas o hogares, participen activamente en la oferta de capacidad de ajuste o reducción de la demanda cuando sea necesario para mantener la estabilidad del sistema eléctrico. Aquí hay algunos ejemplos de mercados de capacidad que están abiertos a la demanda:

Mercados de Respuesta a la Demanda (Demand Response Markets): Estos mercados permiten que los consumidores participen en programas de respuesta a la demanda, donde pueden reducir su consumo de electricidad durante períodos de alta demanda o volatilidad en los precios. A cambio, los participantes reciben incentivos financieros u otros beneficios.

Subastas de Capacidad de Respuesta a la Demanda (Demand Response Capacity Auctions): Algunos sistemas eléctricos realizan subastas específicas para la capacidad de respuesta a la demanda. Los consumidores, a través de agregadores de demanda o proveedores de servicios de respuesta a la demanda, pueden ofrecer su capacidad de reducción de la demanda en estas subastas.

Programas de Tarifas Dinámicas (Dynamic Pricing Programs): Los programas de tarifas dinámicas ajustan los precios de la electricidad en función de la oferta y la demanda en tiempo real. Los consumidores pueden tomar decisiones informadas sobre su consumo eléctrico en función de los precios en constante cambio.

Participación de Baterías y Almacenamiento en el Mercado (Battery and Storage Participation): Los sistemas de almacenamiento de energía, como baterías, pueden participar en mercados de capacidad al proporcionar capacidad de ajuste y









respuesta rápida a la demanda. Esto puede incluir la carga o descarga de energía en momentos estratégicos.

Programas de Intercambio de Potencia (Power Exchange Programs): Algunos programas permiten a los consumidores vender energía generada localmente, como la energía solar de sistemas fotovoltaicos residenciales, de vuelta a la red eléctrica o intercambiarla con otros consumidores en tiempo real.

Es importante destacar que la apertura de los mercados de capacidad a la demanda puede variar según la región y el sistema eléctrico específico. No todos los sistemas eléctricos han implementado completamente esta participación de la demanda, y la disponibilidad de estos mercados puede depender de las regulaciones y políticas locales. Sin embargo, la tendencia hacia la participación activa de la demanda en la gestión de la electricidad es un enfoque cada vez más importante para lograr una mayor flexibilidad y eficiencia en los sistemas eléctricos modernos.

Ejemplos prácticos de ingresos potenciales para los consumidores de energía.

Los consumidores de energía pueden generar ingresos potenciales de diversas maneras al participar en programas y estrategias relacionadas con la gestión de la energía y la flexibilidad en el consumo. Aquí tienes algunos ejemplos prácticos de cómo los consumidores pueden obtener ingresos:

- Respuesta a la Demanda (Demand Response):
- Participación en programas de respuesta a la demanda donde los consumidores reducen su consumo de energía durante eventos de demanda pico a cambio de pagos o créditos.
- Ofrecimiento de su capacidad de respuesta a la demanda en subastas de capacidad de respuesta para obtener ingresos cuando la red eléctrica lo requiere.
- Generación Distribuida y Venta de Excedentes:
- ♣ Generación de energía eléctrica a través de sistemas de energía solar fotovoltaica u otras fuentes de energía renovable en hogares o empresas.
- ↓ Venta de excedentes de energía no utilizada de sistemas de generación distribuida de regreso a la red eléctrica en virtud de políticas de medición neta o programas de intercambio de energía.
- ♣ Participación en Programas de Eficiencia Energética:









- 4 Implementación de medidas de eficiencia energética en hogares o instalaciones comerciales para reducir los costos de energía y obtener incentivos financieros de programas gubernamentales o compañías de servicios públicos.
- ♣ Almacenamiento de Energía:
- Utilización de sistemas de almacenamiento de energía, como baterías, para almacenar energía en momentos de bajo costo y liberarla en momentos de alto costo, lo que permite reducir los costos de electricidad.
- ♣ Participación en Mercados de Energía o Tarifas Dinámicas:
- Aprovechamiento de programas de tarifas dinámicas que ofrecen precios más bajos durante períodos de menor demanda y precios más altos durante picos de demanda.
- Compra de electricidad a bajo costo durante momentos de exceso de oferta en mercados mayoristas y su venta a precios más altos cuando la demanda es alta.
- Participación en Programas de Intercambio de Potencia:
- ♣ Intercambio de energía excedente con otros consumidores en programas de intercambio de potencia o participación en mercados locales de energía.
- 4 Participación en Mercados de Capacidad y Contratos de Servicios de Flexibilidad:
- Ofrecimiento de servicios de flexibilidad, como la reducción de la demanda o la gestión de almacenamiento de energía, en mercados de capacidad o mediante la firma de contratos con agregadores de demanda.
- Participación en Programas de Vehículos Eléctricos (VE):
- Participación en programas de gestión de carga de vehículos eléctricos (VE) para cargar los vehículos durante períodos de menor demanda o cuando la electricidad es más barata.
- Implementación de Tecnología de Gestión de la Energía:
- 👃 Uso de tecnología de gestión de la energía, como sistemas de automatización del hogar o la industria, para optimizar el consumo y reducir costos.

Los ingresos potenciales para los consumidores de energía pueden variar según la ubicación geográfica, las regulaciones locales, el tamaño de la instalación y las estrategias de gestión de la energía implementadas. Es importante que los consumidores analicen sus opciones y se mantengan informados sobre las oportunidades disponibles en su región para maximizar los ingresos y reducir los costos de energía.









Flexibilidad de la demanda con y sin participación en los mercados.

La flexibilidad de la demanda es la capacidad de ajustar el consumo de electricidad en función de las necesidades cambiantes del sistema eléctrico. Esta flexibilidad puede lograrse de dos maneras principales: con participación en los mercados y sin participación en los mercados. A continuación, se describen ambas situaciones:

1. Flexibilidad de la Demanda con Participación en los Mercados:

En este escenario, los consumidores de electricidad participan activamente en programas o mercados diseñados para gestionar la demanda eléctrica y, a cambio, pueden obtener beneficios financieros u otros incentivos. Algunos ejemplos incluyen:

Respuesta a la Demanda (Demand Response): Los consumidores reducen su consumo de electricidad durante períodos de alta demanda a solicitud de las empresas de servicios públicos o los operadores de la red eléctrica. Esto puede generar ingresos a través de pagos por participación o tarifas más bajas en momentos de menor demanda.

Programas de Tarifas Dinámicas: Los consumidores pueden elegir tarifas que varían según la oferta y la demanda en tiempo real. Pueden ahorrar dinero consumiendo electricidad durante momentos de menor costo y reducir el consumo en momentos de precios más altos.

Participación en Subastas de Capacidad de Respuesta a la Demanda: Los consumidores pueden ofertar su capacidad de reducción de la demanda en subastas de capacidad, lo que les permite ganar ingresos cuando se les solicita reducir su consumo.

Almacenamiento de Energía: Los sistemas de almacenamiento de energía, como las baterías, pueden participar en mercados de capacidad y respuesta a la demanda al cargar energía cuando los precios son bajos y venderla cuando son altos.

2. Flexibilidad de la Demanda sin Participación en los Mercados:

En esta situación, los consumidores pueden ejercer flexibilidad en su consumo de electricidad sin necesidad de participar en programas o mercados específicos. Algunos ejemplos incluyen:









Programación de Cargas: Los consumidores pueden programar el funcionamiento de equipos y maquinaria de manera que funcionen durante períodos de menor demanda eléctrica o cuando la energía es más barata.

Gestión de Cargas en el Hogar o la Empresa: Mediante el uso de sistemas de gestión de energía, los consumidores pueden controlar el consumo de dispositivos y sistemas para reducir la demanda durante picos de demanda o cuando los precios son altos.

Almacenamiento de Energía Residencial: Los sistemas de almacenamiento de energía en el hogar pueden utilizarse para almacenar energía cuando los precios son bajos y utilizarla cuando los precios son altos.

Automatización del Hogar o la Industria: La tecnología de automatización puede ajustar automáticamente la iluminación, la calefacción, la ventilación y el aire acondicionado (HVAC) y otros sistemas para optimizar el consumo eléctrico.

En resumen, tanto con como sin participación en los mercados, la flexibilidad de la demanda permite a los consumidores gestionar su consumo eléctrico de manera más eficiente, reducir costos y contribuir a la estabilidad de la red eléctrica. La elección de enfoques específicos dependerá de las oportunidades disponibles en cada región y de las metas de eficiencia energética de los consumidores.









## 4.- LOS MERCADOS PPA

- 1. ¿Qué es un PPA? Tipologías. Ventajas e inconvenientes.
- 2.- Tipologías de PPA
- 3.- Ventajas de los PPA
- 4.- Aspectos jurídicos de los contratos PPA
- 5.- Contratos PPA para grandes consumidores de EE
- 6.- Resumen final
- 1. ¿Qué es un PPA? Tipologías. Ventajas e inconvenientes.

Un PPA, o Acuerdo de Compra de Energía (Power Purchase Agreement en inglés), es un contrato legal entre dos partes en el sector energético: un comprador de energía y un productor de energía. Los PPA son comunes en el contexto de la energía renovable y se utilizan para establecer los términos de compra y venta de electricidad a lo largo de un período de tiempo específico. Aquí se presentan las tipologías de PPA, así como sus ventajas e inconvenientes:

#### 2. - Tipologías de PPA:

PPA de Mercado: En este tipo de PPA, el precio de la electricidad se basa en los precios del mercado mayorista de energía en tiempo real. Los precios pueden variar según la oferta y la demanda del mercado.

PPA a Largo Plazo (PPA a precios fijos): En un PPA a largo plazo, el precio de la electricidad se fija a una tasa fija por kilovatio hora (kWh) durante un período de tiempo específico, que a menudo puede ser de 10 a 20 años o más. Este tipo de PPA proporciona estabilidad de precios.

PPA Indexado o Ajustable: En un PPA indexado, el precio de la electricidad se ajusta periódicamente, generalmente anualmente, según un índice acordado, como el Índice de Precios al Consumidor (IPC) o el Índice de Precios al Productor (IPP).

PPA Virtual (vPPA): Un vPPA es un acuerdo que permite a un comprador adquirir créditos de energía renovable, en lugar de la electricidad real, a partir de un proyecto de energía renovable. Esto es común en mercados donde la entrega física de electricidad es complicada.









#### 3.- Ventajas de los PPA

Estabilidad de Precios: Los PPA a largo plazo brindan a los compradores previsibilidad en los costos de energía durante el período del contrato, lo que puede protegerlos contra la volatilidad de los precios de la energía en el mercado.

Promoción de Energía Renovable: Los PPA son una herramienta clave para fomentar la inversión en proyectos de energía renovable al garantizar la compra de su producción, lo que impulsa el crecimiento de fuentes limpias de energía.

Reducción de Emisiones de Carbono: La adopción de PPA para proyectos de energía renovable contribuye a la reducción de emisiones de gases de efecto invernadero al reemplazar la energía generada a partir de combustibles fósiles.

Cumplimiento de Objetivos de Sostenibilidad: Los PPA permiten a las empresas y gobiernos cumplir con sus objetivos de sostenibilidad y responsabilidad ambiental al obtener una parte significativa de su electricidad de fuentes renovables.

Diversificación de la Fuente de Energía: Los PPA permiten a los compradores diversificar su fuente de energía y reducir la dependencia de los combustibles fósiles.

Inconvenientes de los PPA:

Compromiso a Largo Plazo: Los PPA a largo plazo representan un compromiso significativo durante un período extendido, lo que puede ser una desventaja si las circunstancias cambian.

Riesgo de Desajuste: Si la demanda real de electricidad no coincide con las cantidades especificadas en el PPA, puede haber desajustes que requieran compensación.

Costos Iniciales de Negociación: La negociación y la estructuración de un PPA pueden ser complejas y costosas en términos de tiempo y recursos legales y financieros.

Dependencia de las Condiciones del Mercado: Los PPA de mercado pueden exponer a los compradores a la volatilidad de los precios en el mercado mayorista de energía.

Riesgos de Proyecto: Los PPA para proyectos de energía renovable están sujetos a riesgos inherentes, como retrasos en la construcción, problemas de operación y mantenimiento, y condiciones climáticas adversas.

En resumen, los PPA son contratos que brindan ventajas significativas en términos de estabilidad de precios, promoción de energía renovable y reducción de emisiones, pero también conllevan compromisos a largo plazo y algunos riesgos asociados. La elección de un tipo de PPA depende de las necesidades y la estrategia de energía de la organización.









#### 4.- Aspectos jurídicos de los contratos PPA

Los contratos PPA son acuerdos legales significativos en el sector de la energía que establecen los términos y condiciones para la compra y venta de electricidad entre un productor de energía y un comprador. Los aspectos jurídicos de los contratos PPA son fundamentales para garantizar que ambas partes cumplan sus obligaciones y que el acuerdo sea válido y ejecutable. A continuación, se describen algunos de los aspectos jurídicos clave de los contratos PPA:

Identificación de las Partes Contratantes: El contrato debe identificar claramente a las partes involucradas, incluyendo sus nombres, direcciones legales y detalles de contacto. Esto garantiza que las partes sepan con quién están celebrando el acuerdo.

Definición de Términos y Condiciones: El contrato PPA debe establecer de manera precisa y detallada los términos y condiciones de la compra y venta de electricidad, como el precio, la cantidad de energía, el plazo del contrato, los derechos y responsabilidades de ambas partes, y las penalizaciones por incumplimiento.

Precio de la Electricidad: Uno de los aspectos más críticos es la determinación del precio de la electricidad. Esto puede ser un precio fijo, un precio variable vinculado a un índice específico, o una combinación de ambos. El contrato debe especificar cómo se calculará el precio y cuándo se ajustará.

Entrega de Electricidad: El contrato debe definir cómo se entregará y medirá la electricidad. Esto puede incluir detalles sobre el punto de conexión a la red eléctrica, las condiciones de entrega, la calidad de la electricidad y los medidores utilizados.

Plazos y Duración del Contrato: El contrato PPA debe establecer claramente la duración del acuerdo, es decir, durante cuántos años se comprará y venderá electricidad. También debe incluir disposiciones sobre la renovación o extensión del contrato si es aplicable.

Responsabilidades y Obligaciones: Debe describirse quién es responsable de qué en términos de operación, mantenimiento, reparación y seguro de las instalaciones de generación eléctrica, así como la conexión a la red eléctrica.

Cláusulas de Penalización y Terminación: El contrato debe incluir cláusulas que establezcan las penalizaciones por incumplimiento de las partes, así como los procedimientos para la resolución de disputas y la terminación anticipada del contrato.

Seguros y Responsabilidad Civil: Los contratos PPA a menudo exigen que ambas partes mantengan ciertos niveles de seguro y describan cómo se asignarán las responsabilidades en caso de daños o accidentes.









Cumplimiento Legal y Normativo: El contrato debe garantizar que ambas partes cumplan con todas las leyes y regulaciones aplicables, incluyendo permisos, licencias y estándares ambientales.

Confidencialidad y Propiedad Intelectual: Puede incluir cláusulas de confidencialidad para proteger la información confidencial de las partes y abordar la propiedad intelectual relacionada con la tecnología o la propiedad utilizada en la generación de energía.

Resolución de Disputas: El contrato debe establecer un proceso de resolución de disputas que describa cómo se abordarán las diferencias entre las partes, ya sea a través de mediación, arbitraje u otros métodos.

Leyes Aplicables y Jurisdicción: El contrato debe especificar la ley que rige el acuerdo y la jurisdicción en la que se resolverán las disputas legales si es necesario.

Estos son algunos de los aspectos jurídicos clave que se deben considerar al redactar y negociar un contrato PPA. Dado que los contratos PPA pueden ser altamente personalizados y complejos, es común contar con la asistencia de abogados especializados en energía y contratos para asegurarse de que el acuerdo sea sólido, equitativo y legalmente sólido para ambas partes.

### 5.- Contratos PPA para grandes consumidores de EE

Los contratos PPA para grandes consumidores de electricidad, como empresas, industrias y organizaciones con altos requerimientos de energía, son acuerdos a largo plazo que permiten a estos consumidores asegurar el suministro de electricidad a precios estables y, a menudo, proveniente de fuentes de energía renovable. Estos contratos ofrecen varias ventajas a las empresas que buscan controlar sus costos energéticos y cumplir con objetivos de sostenibilidad. A continuación, se describen los aspectos clave de los PPA para grandes consumidores de electricidad:

- 1. Compra de Energía a Largo Plazo: Los PPA suelen tener una duración de varios años, a menudo de 10 a 20 años o más. Esto proporciona estabilidad de precios a largo plazo, lo que permite a las empresas planificar sus costos de energía a futuro.
- 2. Energía Renovable: Muchos PPA para grandes consumidores se centran en la compra de energía eléctrica generada a partir de fuentes de energía renovable, como la energía solar, eólica, hidroeléctrica o biomasa. Esto ayuda a las empresas a reducir su huella de carbono y cumplir con objetivos de sostenibilidad y responsabilidad ambiental.









- 3. Diversificación de Fuentes de Energía: Los PPA permiten a las empresas diversificar su fuente de energía, reduciendo la dependencia de los combustibles fósiles y la volatilidad de los precios asociados.
- 4. Precios Estables o Indexados: Los PPA pueden tener precios estables, lo que significa que el precio de la electricidad se fija a una tasa fija durante la duración del contrato. Alternativamente, el precio puede ser indexado a un índice específico, lo que permite cierta flexibilidad en función de las condiciones del mercado.
- 5. Cumplimiento de Objetivos de Sostenibilidad: Los PPA de energía renovable ayudan a las empresas a cumplir con sus objetivos de sostenibilidad y responsabilidad corporativa al obtener una parte significativa de su electricidad de fuentes limpias.
- 6. Instalaciones de Generación Fuera del Sitio: En muchos casos, los proyectos de generación de energía renovable se encuentran fuera del sitio de las instalaciones de la empresa. Esto permite a las empresas acceder a energía renovable incluso si no pueden instalar paneles solares o turbinas eólicas en sus propias instalaciones.
- 7. Reducción de Costos a Largo Plazo: A medida que la tecnología de energía renovable avanza y los costos disminuyen, los PPA de energía renovable pueden proporcionar ahorros significativos a lo largo del tiempo en comparación con la compra de electricidad de la red convencional.
- 8. Evaluación de Riesgos: Los PPA deben abordar riesgos potenciales, como la disponibilidad intermitente de energía renovable, la congestión de la red eléctrica y los cambios en la regulación gubernamental.
- 9. Asesoramiento Legal y Financiero: La celebración de un PPA puede ser compleja y requiere asesoramiento legal y financiero especializado para garantizar que el contrato sea equitativo y beneficioso para ambas partes.
- 10. Monitoreo y Cumplimiento: Una vez celebrado el PPA, las empresas deben monitorear el cumplimiento del contrato y garantizar que se cumplan los términos y condiciones acordados.

Los PPA para grandes consumidores de electricidad son una herramienta valiosa para gestionar costos, reducir la huella de carbono y avanzar hacia una mayor sostenibilidad. Sin embargo, es esencial comprender completamente los términos del contrato y evaluar su idoneidad para las necesidades específicas de la empresa antes de celebrar un PPA.









#### 6.- Resumen final

Un PPA (Power Purchase Agreement) es un contrato de compraventa de energía a largo plazo, generalmente renovable, a un precio determinado. Son contratos bilaterales entre productores y consumidores renovables, pero pueden ser trilaterales si se incorpora a una comercializadora como facilitador del acuerdo.

Los beneficios principales de negociar un PPA para el comprador son los siguientes:

- o Conseguir un precio de compra sensiblemente inferior al precio de mercado.
- o Garantizar estabilidad en el precio (si se negocia un PPA a precio fijo).
- o Obtener certificado de Garantías de origen renovable (GDOs).
- o Responsabilidad Social Corporativa. Mayor cuando el PPA conlleva "adicionalidad"

lo que significa la construcción de un nuevo parque renovable para ese PPA.